

Súd: Okresný súd Komárno
Spisová značka: 11P/151/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4221203540
Dátum vydania rozhodnutia: 22. 04. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Jana Tvrdíková
ECLI: ECLI:SK:OSKN:2022:4221203540.5

Uznesenie

Okresný súd Komárno vo veci starostlivosti o maloleté deti O.: Á., E.. XX.XX.XXXX, I., E.. XX.XX.XXXX W. I., E.. XX.XX.XXXX, v konaní zast. kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno, deti rodičov: otec - Y. O.F., E.. XX.XX.XXXX, bytom X. XXX/XX, G., v konaní zast. JUDr. Ivetou Majlingovou, advokátkou so sídlom Pohraničná 7, Komárno a matka - W. P., E.. XX.XX.XXXX, t. č. bytom M.. D. XX, D., v konaní o úprave výkonu rodičovských práv a povinností voči maloletému dieťaťu, o návrhu otca na nariadenie neodkladného opatrenia,

rozhodol:

Súd n a r i aď u j e neodkladné opatrenie, ktorým sa maloleté deti JW.: Á., E.. XX.XX.XXXX, I., E.. XX.XX.XXXX W. I., E.. XX.XX.XXXX, dočasne z v e r u j ú do osobnej starostlivosti otca, a to až do právoplatného skončenia konania vo veci samej.

o d ô v o d n e n i e :

1. Matka maloletého dieťa dňa 21.10.2021 podala na Okresný súd Komárno návrh na úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom. V priebehu konania dňa 12.04.2022 doručil otec maloletých detí súdu návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým žiadal, aby súd dočasne zveril maloleté deti do jeho osobnej starostlivosti. Svoj návrh odôvodnil tým, že matka maloletých detí požíva v nadmernej miere alkoholické nápoje v čoho dôsledku zanedbáva starostlivosť o deti. V súčasnosti sú deti v striedavej osobnej starostlivosti v týždenných intervaloch. Otec maloletých detí uviedol, že dňa 05.04.2022 vo večerných hodinách matka maloletých detí riadila motorové vozidlo pod vplyvom alkoholu, pričom nezvládla riadenie a narazila do odstaveného motorového vozidla. Podľa očitých svedkov bola matka maloletých detí v takom stupni opitosti, že nedokázala udržať vozidlo ani v jazdnom pruhu. Nakoľko odmietla dychovú skúšku, bola zadržaná políciou od utorka večera do štvrtka rána. Podľa zistení otca boli maloleté deti v čase dopravnej nehody bez dozoru doma. Na druhý deň, v stredu ráno volala otcovi triedna učiteľka s tým, že ich syn Á. sa nedostavil do školy. Otec maloletých ďalej uviedol, že nie je v záujme maloletých detí, aby boli neustále vystavované takémuto bezohľadnému správaniu sa matky, preto trvá na tom, aby bol neodkladným opatrením dočasne upravený výkon rodičovských práv k maloletým deťom v záujme ich ochrany, pretože s matkou evidentne nie sú v bezpečí. Z vyššie uvedených dôvodov žiadal nariadiť neodkladné opatrenie.

2. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno zo dňa 20.04.2021 súd zistil, že rodinný dom na X. Q. K. G., ktorý v súčasnosti obýva otec maloletých detí, je v spoločnom vlastníctve rodičov maloletých detí. Na uvedenej adrese sa nachádza 3-izbový rodinný dom s kuchyňou, kúpeľňou, deti majú zabezpečenú vlastnú izbu, kde majú dostatok priestoru na hranie, maloletý Á. má zabezpečený vlastný priestor na učenie. Čistota, poriadok a hygiena v domácnosti sú na veľmi dobrej úrovni. Výdavky na domácnosť predstavujú sumu 120 € na elektrinu a plyn, 42 € na televíziu a internet, za vodu sa uhrádza štvrťročne 40 €. Otec maloletých detí je zamestnaný v spoločnosti ARRIVA ako vodič autobusu a jeho mesačný príjem je cca 1000 €. V domácnosti žije sám len s maloletými deťmi. Otec maloletých detí úradu uviedol, že v prípade, ak budú maloleté deti zverené do jeho dočasnej starostlivosti, vie si pracovné povinnosti zabezpečiť tak, aby sa plnohodnotne vedel venovať maloletým deťom. Opätovné šetrenie v

domácnosti matky a ani pohovor s matkou sa úradu nepodarilo vykonať, nakoľko matka nereagovala na opätovné telefonáty od úradu a žiadnym spôsobom sa s matkou nepodarilo úradu skontaktovať. Vyjadrenie matky k návrhu otca na nariadenie neodkladného opatrenia na zverenie maloletých detí do jeho dočasnej starostlivosti sa úradu nepodarilo získať. Maloletý Á. navštevuje Základnú školu na Nám. Konkolyho - Thege č. 2 v Hurbanove, je žiakom 1. ročníka. Triedna učiteľka maloletého úradu uviedla, že v starostlivosti rodičov o maloletého nedostatky nevidí. Nedostatky sa vyskytli na začiatku školského roka, keď matka nie vždy dôsledne dohliadala na písanie cvičení a úloh, ktoré mal maloletý vypracovávať doma. S rodičmi sa však porozprávala, nastala zmena k lepšiemu a v súčasnosti sa obaja rodičia maloletému venujú. Otec maloletého však úradu uviedol a preukázal prostredníctvom komunikácie so školou a pracovného zošita maloletého, že v čase, keď bol maloletý v starostlivosti matky, opäť nemal vypracované cvičenia, na čo bola matka upozornená zápisom v pracovnom zošite maloletého. Otec taktiež uviedol, že maloletý dňa 06.04.2022 nebol v škole, matka neospravedlnila neprítomnosť maloletého, na čo bola následne upozornená cez Edupage. Maloletý je šikovný, patrí v triede k lepším žiakom, jeho výsledky sú veľmi dobré. Má rešpekt voči dospelým, je poslušný a dá si poradiť. Á. navštevuje v škole aj basketbalový krúžok. Maloletí I. a I. navštevujú materskú školu v Hurbanove. Materská škola úradu uviedla, že pozoruje rozdiely v starostlivosti rodičov. Starostlivosť zo strany otca je pozitívna, s maloletými má vytvorený hlboký citový vzťah, deti prichádzajú do materskej školy vyrovnané spokojné, upravené, v čistom oblečení. Od matky chodia občas neupravené, rozrušené, a matku je potrebné upozorňovať na zdravotný stav detí a na udalosti, ktoré sa dejú v materskej škole. V čase, keď sú v starostlivosti matky, porušujú osvojené hygienické aj spoločenské návyky. Komunikácia s matkou je zo strany materskej školy horšia ako komunikácia s otcom, matka často neakceptuje výzvy pedagógov, neprejavuje snahu o spoluprácu. Otec sa o maloleté deti a ich aktivity pravidelne a aktívne zaujíma. Pediatrom maloletých detí je MUDr. Vansová v Komárne, pediatra v prípade potreby s maloletými deťmi navštevujú obaja rodičia. S maloletým Á. navštevujú logopedičku Mgr. Andreu Slávikovú v Komárne. Maloleté deti sú v súčasnosti v striedavej starostlivosti oboch rodičov, týždeň sú u matky a potom sú týždeň u otca. Otec maloletých detí má výhrady voči starostlivosti zo strany matky, ako uviedol, matka dostatočne nedohliada na maloleté deti a uvádza, že má vedomosť o tom, že matka vo zvýšenej miere požíva alkoholické nápoje. Dňa 05.04.2022 došlo na Slnecnej ulici v Komárne v čase o 20:50 hod. k dopravnej nehode, ktorej účastníkom bola matka maloletých detí W. P., ktorá riadila motorové vozidlo pod vplyvom alkoholu, v dôsledku požitia alkoholu nezvládla riadenia a narazila do odstaveného motorového vozidla. Následne bola policajnou hliadkou obmedzená na osobnej slobode a bola povereným príslušníkom PZ zadržaná a umiestnená do cely policajného zaistenia pri OR PZ v Komárne, odkiaľ bola na základe rozhodnutia Okresného súdu v Komárne dňa 07.04.2022 prepustená na slobodu. Odmietla sa podrobiť vyšetreniu na zistenie požitia alkoholu dychovou skúškou. Správu OR PZ v Komárne o predmetnej udalosti Vám úrad zasiela v prílohe. Úrad vykonal pohovor s maloletými deťmi. Maloleté deti majú s otcom veľmi blízky vzťah, boli ochotné sa zdržiavať len v blízkosti otca. V rodinnom dome, kde býva otec, majú svoj priestor, majú tam zvieratká, veľký dvor, kde s otcom trávia veľa času. Na otázky o matke reagovali nechotne, nechceli sa o nej rozprávať, Á. uviedol, že v Komárne sa necítia dobre a netešia sa tam. Takisto uviedli, že bola aj situácia, keď boli doma samé, nebola s nimi mama ani babka, ktorá ich obvykle zvykla strážiť. Uviedli, že chodia aj k starým rodičom na dedinu do Kameničnej, kde sa cítia dobre. Úrad v závere svojej správy konštatoval, že u otca maloletých detí sú vytvorené vhodné bytové a sociálne pomery na zabezpečenie riadnej osobnej starostlivosti o maloleté deti, otec zabezpečuje maloletým deťom bezpečné prostredie a vzhľadom k tomu, že sa preukázalo požívanie alkoholických nápojov vo zvýšenej miere na strane matky v čase, keď boli maloleté deti v jej starostlivosti, úrad nateraz odporúča návrhu na neodkladné opatrenie na zverenie maloletých detí do dočasnej starostlivosti otca vyhovieť a zveriť maloleté deti do dočasnej starostlivosti otca. Úrad zároveň navrhuje upraviť styk matky s maloletými, a to až do rozhodnutia vo veci samej.

3. Súd zo súdneho spisu sp. zn. 0T/15/2022 vedeného na Okresnom súde Komárno zistil, že vydaním trestného rozkazu zo dňa 07.04.2022 bola matka maloletých detí uznaná za vinnú zo spáchania prečinu ohrozenia pod vplyvom návykovej látky. Matka maloletých detí bola odsúdená na trest odňatia slobody v trvaní 5 mesiacov s podmieneným odkladom na skúšobnú dobu v trvaní 2 roky. Okrem toho jej bol uložený trest zákazu činnosti riadiť motorové vozidlá akéhokoľvek druhu v cestnej premávke na dobu 2 roky. Predmetné rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť a vykonateľnosť dňa 07.04.2022.

4. Podľa § 360 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

Podľa § 361 Civilného mimosporového poriadku, súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.

Podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa § 367 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Podľa § 367 ods. 3 Civilného mimosporového poriadku, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

Podľa § 367 ods. 4 Civilného mimosporového poriadku, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

Podľa 366 Civilného mimosporového poriadku, neodkladným opatrením môže súd nariadiť platiť výživné v nevyhnutnej miere.

5. Cieľom neodkladného opatrenia v mimosporovom konaní je dočasná úprava pomerov účastníkov konania s cieľom umožniť ničím nerušené judikovanie vo veci samej. Dočasné rozhodnutie môže slúžiť aj ako záruka efektívnosti budúceho nutného výkonu súdneho rozhodnutia. Takéto rozhodnutie je dočasné, obmedzuje sa len na dosiahnutie neodkladných účinkov. Zmyslom neodkladného opatrenia je poskytnúť dočasnú ochranu účastníkovi a zabrániť zhoršovaniu jeho postavenia a to napriek tomu, že súd nemá riadne zistený skutkový stav. Z dočasného charakteru neodkladných opatrení vyplýva, že pred ich nariadením nemusí súd dodržať formálny postup určený na dokazovanie a zisťovať všetky skutočnosti potrebné pre vydanie rozhodnutia vo veci samej.

6. Súd na základe zistených skutočností dospel k záveru, že návrh otca na vydanie neodkladného opatrenia o dočasnom zverení maloletých detí do jeho osobnej starostlivosti je dôvodný. Zo správy Úradu vyplýva, že otec maloletých detí má zabezpečené vhodné podmienky pre osobnú starostlivosť o maloleté deti, pričom v starostlivosti o maloleté deti neboli zistené nedostatky. Maloleté deti majú s otcom vybudovaný dobrý vzťah. Súd mal za preukázané, že matka maloletých detí užíva alkoholické nápoje aj v čase kedy sa maloleté deti nachádzajú v jej starostlivosti, napriek tomu, že na pojednávaní dňa 30.03.2022 túto skutočnosť poprela, pričom uviedla, že tento problém mala pred dvomi rokmi. Súd zistil, že matka maloletých detí bola uznaná vinnou z prečinu ohrozenia pod vplyvom návykovej látky, ktorý spáchala v čase keď sa maloleté deti nachádzali v jej starostlivosti. Preto podľa názoru súdu bude v najlepšom záujme maloletých detí, ak do rozhodnutia súdu vo veci úpravy výkonu rodičovských práv a povinností, osobnú starostlivosť o maloleté deti bude dočasne zabezpečovať otec maloletých detí. Z návrhu ako aj zo správy Úradu vyplýva, že maloleté deti sa doposiaľ striedavo zdržiavali týždeň u otca a týždeň v starostlivosti matky. Aj z tohto dôvodu súd dospel k záveru, že rodičia sa na styku s maloletými deťmi budú vedieť dohodnúť, a v prípade, ak matka prejaví záujem o styk s deťmi, otec jej tento umožní, a preto nie je potrebné upravovať styk matky s maloletými deťmi. Napokon, ani otec v podanom návrhu úpravu styku nežiadal. Na základe uvedených skutočností rozhodol súd tak ako je to uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

P o u č e n i e : Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou podpísaného súdu na Krajský súd v Nitre.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 CSP) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha.